

Murcia EL Liberal Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
1. CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal en Murcia

El diario de mayor circulación de Levante
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

LOS REPARTOS DE CONSUMOS

El grito de ¡abajo los consumos! ha pasado en Murcia una vez más por espasmo impulsivo de una masa de pobre gente del campo, abandonada a todas las informalidades que lleva consigo el funcionamiento de los organismos oficiales; sometida a todos los tormentos que el caciquismo sabe producir en el manejo de la máquina de hacer repartos de consumos, máquina que oprime en razón directa de los agravios políticos que hay que vengar y que aflaja en proporción de las pequeñas mercedes que hay que agradecer.

El odio contra el impuesto de consumos, siempre vivo con justificado arraigo, se extiende y late con más violencia cada día, conforme el pueblo sufrido se muestra de que a todos los inconvenientes que el tributo lleva en sí, autorizados por la ley, hay que agregar, y son en ocasiones los más graves, los que se le acumulan ilegalmente por los que hacen de la cobranza y del reparto arma terrible esgrimida con fines distintos de los que, aun con todos sus defectos fundamentales, corresponden al impuesto.

Pero cuando a los males de origen económico se le agregan los de circunstancias, los de la opresión del que está enfrente por el alivio del que está al lado; cuando a todos los agravios que ya hace la ley, en este terreno, se agregan los que hacen personalmente los encargados de interpretar y hacerla cumplir, la odiosidad crece, la indignación se desborda primero en oleada mansa y después en agitaciones que suelen dejar sobre las que se trata de remediar nuevo rastro de más graves desdichas.

El caso de lo que ocurre en Molina y de la protesta que esto ha originado entre los vecinos de aquel extrarradio viniendo en manifestación a esta ciudad, no es único, por desgracia: en casi todos los pueblos en que se hace el reparto de consumos surgen, más o menos vigorosas, las mismas doleridas y justificadas quejas.

Cuando se comenzó a hacer el reparto en la mayoría de los pueblos, hicimos desde este periódico la advertencia prudente de que se procediera con tino, con equidad y justicia, para no hacer más triste la situación de los sometidos a esta manera de pagar, para que se suavizara cuanto fuera posible los procedimientos ya bien extremos de suyo, hasta que llegara la hora de abolir el censurado impuesto.

En los sitios en que esta prudencia no se ha observado, germinan ya los frutos de la inquietud natural y el pueblo de Molina ha sido uno de los primeros en significar su protesta y en quejarse de que se le exija de un golpe nada menos que el importe de cuatro repartos.

Por fortuna sus quejas han hallado eco inmediatamente en las autoridades económicas de la provincia, ordenando la suspensión de todo procedimiento para resolver en definitiva lo que mejor proceda.

De todos modos, el remedio que se trata de aplicar a este caso y los demás que se presenten, no dejará de ser un calmante pasajero; pero como el mal queda subsistente, el dolor no tardará en producir nuevas molestias y nuevos gritos.

Que serán como los de ayer y como los que sanaron el domingo en Valencia y antes en Sevilla y en Murcia, de ¡abajo los consumos!

Y como este grito, más extendido y resonante cada día, es expresión de la voluntad nacional unánime y decidida, hemos de continuar dedicando nuestros esfuerzos a que tenga acabado cumplimiento, no cesando en la campaña que con tanta fortuna comenzamos y con tantas ilusiones proseguimos.

HUELGA EN CREVILLENTE

Una proposición
Ayer tarde a las tres, se celebró una reunión en el Ayuntamiento, presidida por el alcalde D. Manuel Villalba, a la que asistieron los fabricantes y obreros con el fin de llegar a un acuerdo.
El Sr. Villalba les expuso la conveniencia de solucionar la huelga, manifestando, en vista de las razones expuestas por unos y otros, que por ahora se pujan las tareas de pita a 7 reales la buena y a 8 reales la mala; y más adelante, cuando se hayan servido los pedidos que tienen ajustados los fabricantes con sus

clientes, modificar la tarifa y poner los precios que regían antes, que son 2 pesetas toda.

La reunión se suspendió a las cinco de la tarde, a causa de que los huelguistas debían poner de manifiesto a sus compañeros lo allí tratado.

Se acordó imponer una multa a los fabricantes que falten al cumplimiento de las bases, y que ésta sea a juicio de la Junta local de reformas sociales y según los perjuicios que ocasione.

Hay han vuelto a reunirse de nuevo. Se sabe que algunos hieladores se han presentado a los fabricantes, ofreciéndose a trabajar por bajo precio.

Estos no han querido admitirlos.

La solución
Los fabricantes, a excepción de don Emilio Candela Sempere, han aceptado la proposición presentada por el alcalde D. Manuel Villalba, en la reunión celebrada en el Ayuntamiento ayer tarde, conformándose en pagar la tarea de pita a 175 pesetas la buena y a 2 pesetas la mala.

CARTAGENA

Lo del Arsenal
Dedicamos especial atención a todo cuanto a la maestranza de este Arsenal se refiere, porque consideramos a los obreros de dicho establecimiento dignos de protección y porque constantemente se ven amenazados de alguna pena, que viene a turbar la tranquilidad de sus hogares.

A veces hasta se hace correr la noticia de que está próximo el día del cierre del Arsenal.

Entonces ¿cómo dormir tranquilo cuando se ve amenazado un pobre obrero de perjuicio tan grande? La sola supresión de un día de trabajo (que no dos, si se cuenta con el domingo) significa en una casa la necesidad imperiosa de aportar la ración; significa para un padre el sufrimiento inmenso de ver que a sus hijos les falta el pan.

¿Qué extraño es que estos pobres padres de familia se muestren alarmados y que tratan de reunirse para comunicarse sus impresiones, para tomar acuerdos encaminados a evitar el daño recibido?

Seguramente, la reunión anunciada para esta tarde, será altamente simpática para todo el mundo, y se verá justificada.

Hay que defenderse; hay que combatir el hambre que se aproxima; hay que hacer saber a los poderes públicos que estos obreros desean que no se les marne el trabajo; que urge la necesidad de que se arbitren recursos para que la consignación no falte, porque tienen derecho a la vida.

No culpan estos obreros a nadie; por el contrario, están convencidos de las constantes gestiones que en su favor vienen realizando la Junta administrativa el señor comandante general del Arsenal y en primer término el digno capitán general del departamento señor Auñón; pero no bastan esas gestiones por lo que vamos viendo.

Es preciso que el Gobierno, ocupado en asuntos para él de mayor cuantía, se acuerde de estos obreros, de este establecimiento tan útil y tan necesario para la nación, a cuyas necesidades hay que atender porque si no se puede sostener el cierre de una vez y no se tenga en constante zozobra a tantos cientos de padres de familias como de él dependen. Veremos lo que resulta de la reunión de esta tarde.

Desde luego, esperamos que, siguiendo la conducta siempre prudente de estos obreros, el más completo orden será la nota característica.

«Machaquito»
En el correo de ayer llegó a esta ciudad el aplaudido matador de toros Rafael González «Machaquito», que pasará unos días entre nosotros y sea bien venido.

Alarma en un cinematógrafo
Ayer hubo una pequeña alarma en el cinematógrafo «El brillante» a consecuencia de haberse fundido un cable eléctrico en el interior del local. El público temeroso de un accidente, se precipitó a la calle.

Afortunadamente, como le sucedió a consecuencia de importancia, pronto renació la tranquilidad, volvió a ingresar el público en el barracón y todo continuó como si allí nada hubiese ocurrido.

Teatro Circo
El sábado próximo debutará en el teatro circo la compañía escénica y gimnástica que dirige D. Micaela Alegria.

Profesora en partos
Doña Mercedes Vila, madre de nuestro querido amigo D. Evelio Brull, distinguida profesora en partos de la Casa de Maternidad y Expositos de Barcelona, ha instalado su domicilio en la calle del Carmen, número 66.

Toros
Esta mañana han llegado los cuatro toros de López Plata que habrán de es-

toquear el domingo Relampaguito y Jáqueta.

El desenojamiento ha sido presentado por numerosos aficionados a quienes ha gustado mucho, prometéndose ver una buena corrida el 13 del actual.

Plomo y plata
La Junta de Fundidores ha acordado los siguientes precios para los minerales carbonatos de Linares:

El 50 0/0 de plomo a Rvn. 29 50.

Los tipos de plomo que excedan de dicho 50 0/0 de plomo a 7800 el tipo.

La plata excedente de la 1.ª media onza por qql. de plomo a 13 1/2 la onza.

Estos precios estarán en vigor durante la presente semana y regirán las condiciones establecidas, respecto de peso, ensayo, humedad, etc.

La Gaceta Minera y Comercial, en su número de ayer, cotiza los siguientes precios en depósito de embarque:

Plomo, a Rvn. 77 00 el quintal.

Plata, a Rvn. 13 75 la onza.

LOS OBREROS DEL ARSENAL
La reunión de esta tarde.—Visita a las autoridades.—Requerido al ministro.

Cartagena 9 (8.ª n.)
Se ha celebrado esta tarde, como anuncié la reunión de los obreros del Arsenal en la que ha reinado perfecto orden.

Se han pronunciado sentidos discursos exponiendo la triste situación en que se les coloca con la supresión de un día de jornal mientras que el Gobierno gasta tantos dineros en festejos.

Se ha nombrado una comisión que ha visitado al jefe del Departamento y al alcalde para pedirles que telegrafen al ministro de Marina, diputados y senadores, solicitando la concesión de créditos suficientes para evitar esa supresión.

La comisión telegrafiará al general Concas recordándole los ofrecimientos que les hizo cuando marchó de aquí a posesionarse de la cartera de Marina.

El jefe del Departamento y el alcalde han telegrafado ya a Madrid en el sentido expuesto por la comisión.

LICENCIADOS DEL EJÉRCITO

Una comisión de la sociedad de licenciados del Ejército, establecida en esta capital con el título de «El compañerismo», y la presidencia de D. Oron Miralles, ha venido a la redacción de EL LIBERAL para entregar al director de este periódico el título de socio honorario que le fué concedido en la última sesión por acuerdo unánime.

Al título, que es un trabajo de caligrafía, cuidadosamente hecho, acompaña una expresiva comunicación en la que se hace constar la gratitud de todos los asociados a EL LIBERAL por haber estado siempre pronto a la defensa de los derechos de los licenciados del Ejército, especialmente en la justa campaña hecha contra el atropello de que fueron víctimas los municipales de Lorca, repuestos al fin en los destinos que por sus merecimientos legales les concedió oportunamente el ministerio de la Guerra.

Agradecemos mucho el acto realizado por la sociedad de licenciados del Ejército para expresar su reconocimiento a EL LIBERAL, aunque por nuestra parte, al poner toda nuestra voluntad en la empresa por ellos elogiada, no buscábamos más que la íntima satisfacción del cumplimiento de un deber.

SUCESO GALLISTICO

3.000 pesetas de apuesta
Ciezo y Mula han concertado con Albuete 20 peleas de gallos en dos series de 10 peleas, que se celebrarán la primera en Ciezo el 20 del corriente y la segunda en Albuete el 3 de Junio próximo. disputándose 3.000 pesetas.

El ganador será superior.

El organizador de estas peleas ha sido D. Benito López Ruano de Ciezo.

Seguramente van a constituir el suceso gallístico del año que corre.

Ya daremos más detalles de este acontecimiento.

DESDE ARCHENA

Verbena en Ulea
Fue la del domingo próximo pasado una de las más bonitas que en este pequeño pueblo se han celebrado. La carrera, que no era muy larga, estaba engalanada con banderitas multicolores y farolitos a la vanceñana. La orquesta destinada a amenizar el acto la componían D. Maximiliano López, D. Manuel Rubio, D. José María Garro, D. Manuel Carrillo y D. Paulino Perela, que interpretaron con excelente precisión el preludio de «El anillo de hierro», «Behame» y «Cavallería rusticana», entre otras piezas.

namente representado por bellas y simpáticas señoritas, entre las que tuvimos el gusto de saludar a Delfina Peñaranda Elisa y Matilde Carrillo, Asunción Ota Valiente, Lola Sánchez y algunas otras.

Solo nos resta, para cerrar esta reseña, felicitar calurosamente a los organizadores de tan simpáticos festejos y reiterarles nuestro deseo de que se repitan.

9 Mayo.

HAMBRE Y FESTEJOS

Me ha llenado de tristeza lo que han dicho los obreros del Arsenal de Cartagena en una reunión que han celebrado para ver el medio de impedir que les supriman un día de jornal.

A la vez que el Gobierno se acuerda de ellos para amargarles la vida con esa dichosa supresión, dedica a festejos muchos miles de pesetas. Así lo han manifestado en discursos tan sencillos como sinceros.

Bien está que el Gobierno demuestre la prosperidad del Tesoro gastando el dinero en fiestas; a la inmensa mayoría de los mortales le gusta divertirse y de vez en cuando es conveniente facilitar la ocasión de que la gente se expanda. No ha de ser todo penas y aburrimiento en la vida. Pero hay que reconocer que es muy dolorosa que con una mano se gaste y con otra se le quite el jornal de un día al pobre obrero que solo vive de su trabajo.

Y no deja de ser doloroso también que venga esa supresión a llenar sus espíritus de angustia, precisamente cuando desempeña la cartera de Marina el Sr. Concas, que al ser nombrado ministro les ofreció interesarse por ellos casi como padre a hacer un padre por sus hijos.

Esos ofrecimientos les serán recordados ahora al ministro; pero como del prometer al dar hay muchas leguas de mal camino, no es fácil predecir el resultado.

Pero ocurra lo que ocurra; se mantenga o no esa supresión, el caso es que desde Madrid hasta la última aldea siempre sucede lo mismo: que para lo superfluo hay más dinero dispuesto que para atender a lo necesario.

De una a otra parte de la nación todo son quejas de los pobres obreros contra los impuestos que les agobian o contra la falta de trabajo que les lleva a la desesperación y como sus quejas son justísimas causa honda pena ver que no son tenidas en cuenta debidamente.

La situación de los obreros es realmente bien triste, y es natural que les llegue al alma el pensar que mientras ellos carecen en ocasiones de un pedazo de pan no falta nunca dinero para emplearlo en fiestas de relumbro.

¿No será posible que alguna vez nos convenzamos todos de que lo primero es antes, y en este caso y siempre lo primero es atender a lo necesario y después a los pasatiempos y vanidades?

Las palabras de los obreros del Arsenal de Cartagena, pintan no solo el proceder del Gobierno, sino el carácter de nuestra época.

Hay dinero para festejos y no lo hay para el obrero que vive de su trabajo.

¡Cuánta amargura y cuánta verdad encierra esa frase!

José Tolosa Hernández.

Alicante

Velada artística
Ayer tuvo lugar la organizada por la sociedad coral Orfeón de Alicante, en honor del insigne artista y literato don Santiago Rusiñol.

El local se hallaba engalanado con sumo gusto y hervía en una numerosa y distinguida concurrencia. Además del eminente autor y de su bellísima hija María, asistieron el gobernador civil, el alcalde de esta capital, el presidente del Casino y numerosos periodistas.

Con su afinación proverbial y delicadeza artística exquisita, interpretó la masa coral el zortico «Maitia», «Maitia», la «Saitarella», de Saint-Saens, «Romanza sin palabras», de Mendelssohn, la grandiosa marcha de «Tanhauser», la jota aragonesa y el himno «Patria nueva», de Grieg.

Una nutrida salva de aplausos mereció cada uno de los números interpretados, no escaseando tampoco los dedicados al incansable director de la masa coral don Vicente Poveda, y a los solistas señores Ubeda y Orts.

La orquesta de guitarras y bandurrias «La Wagneriana» quiso asociarse al homenaje tributado al gran artista catalán, y ejecutó irremediablemente varias piezas de su selecto repertorio. La señorita Rusiñol fué obsequiada por el presidente del Orfeón con una magnífica «bouquet», en cuyas cintas, de los colores nacionales y de Alicante, se ostentaba una delicada inscripción,

Para fin de fiesta, varios periodistas improvisaron algunas copias alusivas al eminente autor dramático, que a los alegres acordes de la jota cantó admirablemente el tenor Sr. Ubeda.

Cuanto pudiera decirse en honor de la fiesta de anoche, resultaría pálido ante la realidad. Momentos hubo en que D. Santiago Rusiñol no pudo dominar la emoción que le embargaba, asomando las lágrimas en sus ojos.

Y tuvo una segunda parte en la Asociación de la Prensa hasta las seis de esta mañana, hora en que, acompañado por su distinguida familia, marchó a Barcelona.

El eminente literato nos dió a saborear las primicias de un drama en cuatro actos, denominado «La madre», que ha escrito durante su estancia en Elche y que estrenará el actor Borrás en la próxima temporada.

La novedad del asunto y los bellísimos pensamientos que esmalta esa nueva producción donde se glorifica el amor materno, permitan augurar un éxito inmenso.

Nuestra cariñosa despedida a los que han honrado esta ciudad con su presencia.

A Madrid
Con objeto de asistir a la reunión de las Diputaciones convocada por el señor Gasset, esta tarde en el tren correo marchan a Madrid el presidente de esta corporación provincial D. José Atienza y los diputados Sres. Pérez Gironés y Cervara.

9 Mayo

PROPAGANDA CONTRA «EL DUELO»

El barón de Albi, después de cumplir tan satisfactoriamente el objeto de su viaje a Murcia, marcha a Cartagena a dar en aquella importante ciudad otra conferencia contra el duelo y a constituir la Liga antidualista en la misma forma que lo ha hecho aquí y en otras capitales.

En este viaje lo acompaña el entusiasta de la idea y sostenedor de ella en Murcia, D. Ricardo Codorniu, de quien tan merecidos elogios se hicieron por todos los que hablaron en la velada del Círculo de Bellas Artes.

Y al acudir de nuevo a ella es justo que consignemos que fué presidida por el ilustrado catedrático del Instituto D. Manuel Maza, detalle que dejó de consignar involuntariamente el redactor de este periódico que hizo la reseña.

El Sr. Maza hizo un elocuente discurso de presentación del barón de Albi y de elogio de su iniciativa, siendo justísimamente aplaudido.

LOS ALCOHOLEROS

Comisión a Palacio.—Mensaje aprobado.—Adhesiones.

Madrid 9 (11 n.)
Mañana recibirá el rey a la representación del sindicato alcoholero.

Solamente irán a Palacio el presidente y cuatro vocales.

En la reunión que hoy celebró el sindicato se aprobó el mensaje al rey.

Se leyeron adhesiones de Burgos y Valladolid.

REVISTA MINERA

PRECIOS CORRIENTES ESPAÑOLES

MINERALES
Hierro.—Bilbao Campanil de 1.ª, tonelada ing. f. a b 150 a 00. Rubio de 1.ª 140 a 00. Rubio de 2.ª 11 a 00. Carbonato calcinado de 1.ª 150 a 00. Carbonato manganesífero 15 por 100 Santa Lucía, 18.000 pesetas. Secos 50 por 100 (Descargador), 8 a 9 idem.

Plomo.—Linares sulfuros con 78 por 100, 46 kilogramos 13,00 ptas. Alcohol de hoja: id. 17,00 idem. Carbonatos del 50 por 100, 6,75 idem.

Zinc.—Almería. Calamina, por 51 kilos, el 80 por 100 (Unidad de más, 0,30), 3,50 ptas. Cartagena. Blendas, 30 por 100, 80 kg 2,25 (Unidad de más), 0,30 id.

METALES
Plomo.—Cartagena, quintal de 46 kilogramos, 19,40 pesetas.
Plata.—Cartagena, onza, 13,90 reales.
Hierros.—Lingote en Bilbao, fundición T, 107 pesetas. Para pudelar, 102 pesetas.
(De la Revista Minera, Metalúrgica y de Ingeniería.)

«Boletín oficial»

El del día 9 contiene:
Anuncio de plaza vacante en la Escuela superior de industrias de Villanueva y Geltrú.
Otros de haberse solicitado pertenencias para las minas «Cuzurrita», del término de Lorca, y «Las Mercedes», del de Pilego.
Otro del Parque administrativo de suministro de Cartagena sobre adquisición de leña esbada, paja para pienso, petróleo y carbón.
Otro de subasta de espartos.

Distribución de fondos del Ayuntamiento de Mazarrón.
Edictos de la alcaldía de Aledo y de los juzgados de Cuevas, la Catedral, La Unión y Cartagena.

Los tres fundadores del Japon nuevo

II
MOTOORI

Motoori florece en la segunda mitad del siglo XVIII. De origen noble, hubiera debido, lo mismo que todos sus antepasados, consagrarse a la religión del sabio. Pero su sed de saber es más grande que su sed de gloria, y a pesar de los consejos, entregóse, desde muy niño, al estudio de la Medicina. Aquel es justamente el momento en que desconfiando de las teorías chinas sobre el cuerpo humano, los jóvenes japoneses se consagran a la verdadera anatomía. Cada libro europeo es para ellos una sorpresa. Un estudiante, Riokaku, va a Nagasaki y trae a Yedo un libro holandés. «Es un Tratado de ciencia médica europea —exclama.— Necesitamos estudiarlo. El intérprete de la factoría de los Países Bajos nos ayudará.» El intérprete le contesta: «Es inútil que trate usted de aprender tal lengua. Yo soy de una familia de traductores, y tengo que recurrir a las señas y a los gestos para entenderme con estos extranjeros.»

El joven estudiante no pierde toda esperanza. Con su libro se marcha a Yedo y reúne a sus amigos para estudiarlo. Las láminas les hacen ver que el interior del cuerpo no es tal cual los mandarines lo aseguran. En el acto se entabla una campaña secreta en favor de la enseñanza reformada. El gobierno del Sogun permite, al fin, que los jitanos, los eta, disequen el cuerpo de un plebeyo condenado a muerte. Los médicos asisten a la operación con el libro holandés entre las manos, y sin pena se convencerán de que los chinos son impostores y los europeos verdaderos. De aquel momento data la introducción de la cultura occidental en el imperio, antes sometido a la sabiduría celeste. Sagita publica un «Tratado de Anatomía» y traduce a Linneo. El gran Motoori aprovecha los albores del movimiento para hacer ver la falsedad de toda la ciencia china. Pero su temperamento de artista, de filósofo, no le permiten consagrarse exclusivamente a la medicina.

Después de ejercer su carrera durante pocos años en Daimisako, establece en el palacio del Maitio de Kieit, protector suyo, y comienza a escribir los numerosos Tratados que han de inmortalizar su nombre. Todas las materias le son familiares y todas las estudia desde el mismo punto de vista nacional. Su «Kama Kuigih» es un curso de política práctica, consagrado a los gobernantes de su época. La más honda bondad y el más intachable valor resplandecen en aquellas páginas, en las cuales las más costumbres, por consagradas que estén, no encuentran piedad, y donde, al contrario, el alma del pueblo, de la plebe oprimida, halla un verdadero himno. Su estilo, de una pureza hasta entonces desconocida, establece dechados cánones. En la ficción y en el análisis es maestro de maestros futuros. «La mayor gloria de Motoori —dice Aston— fué crear una lengua nacional literaria. Su factura es hija de la factura de Machuchi, pero mientras éste se contentaba con emplear el habla popular tal cual existía en los libros antiguos, su continuador lo afinó, lo pulió, lo hizo flexible y fluido. Su misma prolijidad es una prueba de casticismo, pues cuando emplea largos circunloquios es para evitar los clichés chinos en uso.» Quien así habla, es un filólogo capaz de comprender la pureza literaria de los autores nipones. Nosotros tenemos que contentarnos con hablar de la belleza traducible. La de los libros de Motoori es completa. En cualquier idioma, sus frases conservan preciso relieve y amplia elocuencia. Los europeos que estudian hoy sus obras, no consuntan en él sino la ingenuidad ardiente de las creencias religiosas. «Es singular —dicen— que un hombre de tan vasto cerebro y de tan sólida cultura, haya aceptado como artículos de fe indiscutibles las fábulas de la Iglesia sintoista.»

Y, en efecto, esto sería poco comprensible si se tratara de nuestra época. Pero Motoori florece en un momento en que es necesario adorar a los dioses nacionales para destronar a los dioses extranjeros. Su alma verdadera no tiene nada de crédula. Cuando habla de la fe china, sabe ser irónico e acerbo. No así al referirse a sus kamis nacionales, porque su instinto le hace comprender que toda la independencia intelectual de su pueblo estriba en la independencia de las religiones extranjeras. Y tan cierto es esto, que Hirata, el fundador definitivo del nuevo Japon, se consagra poco después, de una manera casi exclusiva, a hacer revivir a los santos del antiguo Yamato.

E. Gómez Carrillo.

Provincias

(POR TELEGRAMA) Un vuelco.—Desgracias Lugo 9 (12 t.) En Muros ha volcado el coche-correo, aplastando a un viajero. Los demás han resultado ilesos.

NOTICIAS DE RUSIA

(POR TELEGRAMA) Exministro asesinado París 9. Telegrafian de San Petersburgo que ha sido asesinado el exministro Ignatieff.

LA BAJA DE LOS CAMBIOS

(POR TELEGRAMA) ARTICULO DE SACRISTAN Madrid 9 (1'45 t.)

EL LIBERAL de esta mañana publica un artículo de D. Antonio Sacristan sobre la baja de los francos. Considera que obedece a disponer de oro que acumula el Tesoro por los productos de la renta de aduanas y el propósito de que todos los derechos arancelarios se cobren en oro desde Julio. También influyen en la baja la esperanza de buenas cosechas y la venida de tantos extranjeros que invertirán en España sumas importantes. Si los aranceles no se reforman y viciara la guerra de tarifas con otros países las consecuencias serían fatales.

CONTRA LOS ARANCELES

(POR TELEGRAMA) Mitin monstruo Madrid 9 (2'15 m.) Comunican de Bilbao, que se proyecta un mitin monstruo contra los aranceles para secundar la campaña de andaluces y catalanes.

MOTIN POR CONSUMOS

(POR TELEGRAMA) Recaudador herido.— Intervención de los civiles Lugo 9 (1'45 t.) El pueblo de Carballido se ha amotinado contra la cobranza de consumos. Los recaudadores han sido apedreados. Uno está herido; un amotinado también lo está. Llegaron los civiles y dispararon los cañones. Los grupos se disolvieron. Hay gran excitación en el pueblo.

LAS BOMBAS DE PARIS

(POR TELEGRAMA) Una explosión.—Incendio.—Carpintero herido. París 9. En una guardilla de la rue Plarites, del barrio de Plaisance ha estallado una bomba. De la primera indagatoria resulta que la explosión se produjo durante una tormenta y que el ruido poco fuerte que produjo se confundió con los truenos de la nube, pero se vieron llamas en la ventana de la guardilla y subieron los guardias. Encontraron herido a un carpintero huelguista llamado Hebert, que fabricaba bombas. Una de ellas estalló y otra se cogió intacta. Otros detalles Parece que en la guardilla se han encontrado varias bombas.

Se las transportó al laboratorio. Hebert fué curado en una farmacia, conduciéndose al depósito. Han sido presos otros dos individuos que se encontraban en la guardilla. Hebert la habitaba desde hace cuatro meses. Recibió pocos visitantes y siempre eran los mismos. Su hermana le limpiaba el cuarto. Al mudarse a la guardilla dijo que venía de Chavencey.

FIRMA DE HOY

(POR TELEGRAMA) De Marina Madrid 9 (2 t.) El Rey ha firmado los siguientes decretos de Marina: Disponiendo el pase a la reserva del capitán de navío de primera clase D. Manuel Eliza. Ascendiendo a capitanes de navío de primera clase a D. Manuel Montero y D. José Barrasa. Disponiendo cese en el cargo de jefe de Estado mayor del departamento del Ferrol, Bastarache. Nombrando para sustituirle a Barrasa. Y varios decretos de ascenso y material.

ANARQUISTAS DETENIDOS

(POR TELEGRAMA) Barcelona 9 (1 t.) Han sido detenidos los anarquistas Sola y Jordana. Al primero lo apresaron en París cuando el atentado de D. Alfonso XIII. Se le ha registrado su domicilio, encuadrándole algunos documentos.

CONCAS EN MADRID

(POR TELEGRAMA) El Arsenal del Ferrol Madrid 9 (2 t.) Ha regresado el ministro de Marina. En el mismo tren llegaron varios ingenieros ingleses que acompañarán a Concas en su visita al Arsenal del Ferrol. Parece que todo esto se relaciona con el arriendo del mismo. Se comenta el misterio de que se robaron durante su estancia en la Coruña.

LA BODA DEL REY

(POR TELEGRAMA) Concesión de honores Madrid 9 (1'45 t.) EL LIBERAL de esta mañana dice que circula como cierta la noticia de que se concederá a García Prieto un título de grandeza como excepcional recompensa al ministro que casará al rey. También se dice que se ha pensado en conceder a Almodovar el título de duque de Algeciras, pero parece que se ha desistido de ello en vista de que posee dos títulos con grandeza. Se le concederá el Toisón de oro. Añáde que también se ha pensado en conceder a Maura el Toisón.

INFORMACION POLITICA

(POR TELEGRAMA) Regreso de Gasset Madrid 9 (1'45 t.) A las nueve veintinueve llegó Gasset a Madrid. Le esperaban en la estación el alto personal del ministerio y numerosos amigos particulares y políticos. Viene satisfecho de su viaje. Antes restablecido Madrid 9 (2 t.) El ministro de Hacienda se halla res-

tablecido de su enfermedad, habiendo reanudado sus tareas en el ministerio. Combinación de gobernadores Romanones ha confirmado la probabilidad de que pronto haga una extensa combinación de gobernadores. Ignórase las provincias que comprenderá.

EXTRANJERO

(POR TELEGRAMA) Gobernador asesinado Roma 9 Comunican de Trípoli que un criminal durante su interrogatorio se arrojó sobre el gobernador, matándole de un terrible mordisco en la garganta.

CONTRA LOS CONSUMOS

La manifestacion de ayer (DE LA EDICION ANTERIOR) El extrarradio en Molina.—Cuatro repartos al cobro.—Comisiones ejecutivas.—Actitud de los contribuyentes.—El gobernador y el delegado de Hacienda.—Suspension del procedimiento.—Visita a EL LIBERAL. A media mañana se han presentado en Murcia en pacífica y ordenada manifestación casi todos los contribuyentes del extrarradio del pueblo de Molina. En dicha manifestación figuraban también buen número de mujeres, a quienes alcanzan los atropellos que vienen realizando en las diputaciones del campo de Molina las comisiones ejecutivas que funcionan desde hace unos ocho días, con un celo digno de mejor causa. De buenas a primeras ha caído sobre aquellos modestos labradores el personal municipal, exigiéndoles el inmediato pago de los descubiertos que pudieran hacer de cuatro repartos que estaban pendientes de cobro. Claro que la situación triste por que atraviesa la gente del campo en estos momentos, no les permitía el abono de sus cuotas, recargadas grandemente por el procedimiento de ejecución, levantando el general clamoreo de los vecinos y la protesta unánime contra el Ayuntamiento que lo ha ordenado. Los contribuyentes del campo de Molina quieren pagar lo que les corresponda en justicia, pero no transigen con los abusos. Así lo han dicho al gobernador y al delegado de Hacienda. Quieren pagar los repartos que sean equitativos, no los elaborados por el caciquismo y desean un plazo voluntario para hacer efectivos sus descubiertos, añadiendo que si transcurre éste, no sorprenderá a ninguno la presencia del agente ejecutivo, puesto que entonces estaría justificada. Han rogado, primero al gobernador y después al delegado de Hacienda, una pequeña prórroga para el cumplimiento de este ofrecimiento, alegando en pró de ella la circunstancia de la recolección. En el momento que ésta se haga, todos pagarán lo que sea justo. La comisión que ha visitado a dichas autoridades se lamentaba amargamente del proceder de aquella corporación municipal para con el pueble contribuyente, recordando la falta de seriedad de los que precisamente hoy disponen estos apremios, que en época en que D. José Contreras mandaba el gobierno en Murcia, reunidos en su despacho, convinieron en la forma de realizar el pago de los consumos del extrarradio, lo cual no ha tenido debido cumplimiento por parte de los que entonces y ahora desempeñan los cargos municipales de Molina. El señor delegado de Hacienda ha ordenado la suspensión de los embargos en Molina, quedando en dictar definitiva resolución en la próxima semana. En la plaza de Fontes, en que están establecidas las oficinas de Hacienda, han

dado los manifestantes diferentes gritos de abajo los consumos. La manifestación, compuesta de unas 900 personas, ha estado en esta casa de EL LIBERAL, informándonos respecto a sus pretensiones y manifestándonos su agradecimiento hacia los señores gobernador y delegado de Hacienda.

FIESTAS EN ALMORADI

El próximo domingo se celebrará la tradicional fiesta en honor de Nuestra Señora de los Desamparados, con el siguiente programa: Sábado: al toque de oraciones recorrerá las calles una comarca de gigantes y cabezudos acompañados por la dulzaina. De nueva a doce conciertos por la banda la Primitiva y una grande alborada. Domingo: de cuatro a seis, carreras de cintas, bordadas por las señoras María Grech, Francisca García, Dolores Ruiz, Leonarda Pertusa, Lola Soto, Lola Bernabé, Amparo y Virginia Díez y una primeramente pintada por la señorita Obdulia González. Dichas cintas se expondrán el sábado en el escaparate del Sr. González. Este festejo será amenizado por dicha banda de música y presidido por las autoridades locales. 8 Mayo.

LA BODA DEL REY

Festejos en Murcia La comisión municipal de festejos se ha reunido ayer mañana en el Ayuntamiento bajo la presidencia del alcalde D. Antonio López Gómez. Se han cambiado impresiones respecto a los que se pueden celebrar, pero en concreto no ha resultado acuerdo. El Sr. López Sánchez Solís, individuo de dicha comisión, nos dice que tan luego se ultime el programa se dará a conocer.

ALBACETE

Secretarios de juzgado Continúan los exámenes en la sala de gobierno para secretarios y suplentes de secretarios de juzgados municipales. Exámenes de procuradores Ha solicitado sufrir examen para procurador D. José Luis Pretel Antón, natural de Murcia. 8 Mayo.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Día 10, en las Verónicas, por D. Agustín Ruiz y su esposa. Mañana en las Verónicas SANTOBALE.—Día 10, San Antonio, arzobispo de Florencia, y el beato Job. LAS FLORES.—En San Andrés, todos los días del mes habrá misa a las ocho y después se hará el ejercicio. Por la tarde a las cinco sermón. Día 10, predicará D. José Martínez Gsa. —En la Merced, por la mañana a las seis y por la tarde a las siete. —En San Nicolás, por la mañana a las siete y media. —En Santa Clara, por la tarde a las seis y media. —En la Purísima, por la mañana a las siete y media y por la noche al toque de oraciones. Los días festivos habrá sermón a cargo de un padre franciscano. —En Santa Eulalia, al toque de oraciones. —En San Pedro, por la mañana a las siete y media. —En la Misericordia, al toque de oraciones. EN LAS CAPUCHINAS.—Por la tarde a las cinco la novena al Patrocinio de San José con S. D. M. manifiesto; aplaudiéndose la estación por los bienhechores del Santo Patriarca. EN LA MERCAD.—La novena de San Juan Nepomuceno, mártir del Sigilo de la Confesión. Todos los días a las once se celebrará misa y se rezará el rosario

y la novena de los cultos los dedica una piadosa familia, devota del Santo EN SANTA ANA.—Por la tarde a las cinco y media la novena de San Pascual Bailón, continuando los demás días a la misma hora. Se aplican estos cultos por las almas del don Tomás Gisbert y su esposa D.ª Dolores Vila.

LOS MEDICOS TITULARES

CARTA ABIERTA Sr. D. Santiago Salazar. Becete (Teruel). Distinguido compañero: Véome gratamente sorprendido con el escrito que me dirige en forma de carta abierta, fechado el 21 de Abril último y publicado en EL LIBERAL en Murcia del 5 del corriente. Prodigia V. tanta inmerecida alabanza al pobre trabajo que concebí y expuse en mi carta circular del día 1.º del mes próximo pasado, repartido a los compañeros de esta provincia y publicado por algunos periódicos profesionales; ilusongea tan finamente mi modesta gestión, como delegado en esta circunscripción de la Asociación de Médicos Titulares de España; y sobre todo, traza tan magistralmente la sana doctrina en que debe inspirarse nuestra obra, dentro de las razonadas y legítimas aspiraciones que la clase de médicos titulares sustenta, que no puedo por menos de coger la pluma, animado por los sentimientos de gratitud y de justicia que siempre tienen albergue en mi pecho, dirigiéndole las presentes líneas, como expresión de reconocimiento por sus extremas deferencias hacia mí y de sincero y entusiasta aplauso por las hermosas verdades y brillantes conceptos que se bosquejan en la última parte de su citada carta. Algo pudiera manifestarle, mi distinguido compañero, sobre lo que afecta a los esceticismos de algunos, a las ingratitudes de otros y a las morunas indiferencias que V. supone habré lamentado en mi gestión al frente de los asociados de esta provincia, pero dada la índole de la presente carta, limitome a escribirle, que sí, con efecto, tales contrariedades he sufrido, aunque en pequeño grado, las he tolerado gustosa ó resignada, por la firme persuasión que he tenido y tengo, de que las grandes obras, a despecho de sus detractores y a pesar de los más aparatosos obstáculos, siempre se ven coronados por el éxito más envidiable. Los actos que la Asociación de esta provincia proyectaba, se realizaron el próximo pasado día 27, asistiendo a casi todos, nuestro presidente D. Augusto Almarza, y teniendo el gusto de hacerle presente que resultaron a satisfacción completa; pues teniendo en ellos representación personal lucidísima todos los partidos judiciales y la mayor parte de éstos en crecido número, se reveló el apetecido espíritu de unión y de solidaridad necesarios para nuestro triunfo y se tomaron acuerdos privados y públicos de gran importancia; de todo lo cual puede formarse idea acabada, por los relatos que hizo la prensa local y especialmente, por lo que, de seguro, se publicará en nuestros periódicos profesionales. El sentidísimo despacho telegráfico que me dirigió V., saludando a todos los asambleístas de esta, en nombre de los asociados de Valderroble y en el suyo propio para sus queridos paisanos y Almarza, tuvo el sentimiento de recibirlo después de disueltos los compañeros, y, por tanto, me vi privado de darle lectura en la asamblea ó banquete que tuvieron lugar algunas horas antes. Yo, por tan señalada muestra de entusiasmo por nuestra causa y de su gran afecto por los de esta su provincia, le envío, en nombre de éstos y en el de nuestro respetable presidente y mío, el más fervoroso reconocimiento hacia V. y demás dignísimos compañeros de su partido. Y qué debe decirle acerca de lo que tan galanamente apunta sobre la grandeza y racionalidad de nuestro programa,

sobre el trascendental fundamento del bienestar y aspiración de la clase y sobre la importantísima influencia que las funciones de los médicos españoles pueden ejercer en los destinos de la Patria... Analizada detenidamente la actual situación de nuestra España y, considerada la honda perturbación que en la intimidad de su constitución orgánica existe, desde que el florido desastre colonial la despojó de los vistosos atavíos que simulaban su bienestar y hasta su engrandecimiento floreciente, multitud de hombres públicos se han dado a meditar sobre las causas de sus males presentes, sobre la concepción de la totalidad de sus trastornos funcionales y sobre los salvadores remedios que se imponen en tan desdichadas circunstancias, para prevenir, del modo más pronto y seguro, el alivio ó curación de aquellos, haciendo de nuestra adorada Patria, la nación próspera, dichosa y grande que correspondie, por su situación geográfica, por los honores de su historia y por la excelente fertilidad de su suelo. El estado precario de la Hacienda pública y el modo de procurar los mayores ingresos al Tesoro; revisar, afianzar y engrandecer los elementos de defensa y ofensa nacionales, creando un Ejército y Marina extensos, disciplinados y potentes; contribuir a la producción de la riqueza, haciendo muchos riegos y cambios vecinales; fomentar la instrucción de los españoles, fundando escuelas y creando un magisterio ilustrado, independiente y dignamente recompensado; sin número, en fin, de tendencias, muy bellas y saludables en apariencia, pero de resultados positivos poco heroicos, es lo que a diario vemos expuesto en el Parlamento, ó en la prensa periódica, en forma de programa de Gobierno ó de enseña de partidos políticos. ¡Enorme pena se apodera de mí alma, considerando sobre los particulares apuntados, y viendo lo absurdo en la concepción que respecto a los mismos se tiene por los primates de nuestra política, por los hombres, que, poseídos de no del poder, rigen ó intentan regir nuestros destinos y bisonnan de tender resuelta y positivamente a la tendencia ó regeneración del país!

La nación española, según el resultado matemático de sus estudios estadísticos, es, entre todas las de la Tierra, la que mas hombres produce, confirmando, en esto, los poéticos cantos que de la fecundidad de sus mujeres se hallan por el mundo esparcidos, y, en cambio, es de las que tienen una densidad de población más rebajada; el promedio de la vida humana, es aquí mucho más reducido que en otros puntos; la mortalidad infantil, es aterradora en nuestro suelo; la entaque orgánica, es la característica de nuestros adultos; el enflaquecimiento de las enfermedades infecciosas, y la crecida suma que arrojan sus defunciones, es bochornoso; todo lo que representa un pernicioso abandono en las costumbres sanitarias y un horroroso retraso en el conocimiento de los principios constitutivos de los países cultos y progresivos, está, muy claramente, por desgracia, siendo en nuestra España la regla general. No se fijan nuestros grandes hombres de Estado, en que un pueblo es tanto más rico y floreciente, cuanto mayor sea la desidad en el número de sus habitantes; en que, el elemento hombre, es la esencia constitutiva y necesaria para la vida de toda nación; en que mal puede obtenerse el progreso ni la fisiológica función de ella, con hombres, reducidos en número y enfermos; en que, económicamente considerado el hombre, es indiscutiblemente el capital más positivo y de rendimientos más pingües de todos los existentes, por cuanto, estando en la regla de todos los otros y siendo proporcional su intrínseco valor y sus resultantes productos a los esfuerzos que se efectúan en su individual mejoramiento, posee lo

V. BLASCO IBÁÑEZ

La Barraca

como espoleada por la campana que sonaba lejos. Iban a perder la misa; y mientras tanto Roseta, peinándose con calma para deshacer poco después su obra, poco satisfecha; arreglándose la mantilla con tirones de enfado, no encontrándose nunca de su gusto. En la plaza de Alboraya, al entrar y al salir de la iglesia, Roseta, levantando apenas la mirada del suelo, escuchó la puerta del carnicer, donde la gente se agolpaba en torno de la mesa. Allí estaba él, ayudando a su amo; dándole los pedazos de carnero desollado, espantando las nubes de moscas que cubrían la carne. ¡Cómo enrojeció el borrego al verla! Al pasar ella por segunda vez, hasta se quedó como encantado, con una perra de cordere en la mano, sin darsela a su panzudo patrón, que en vano la esperaba, y que soltando un taca redondo, le amenazó con la cuchilla. La tarde fué triste. Sentada a la puerta de la barraca creyó ver varias veces, reandando por sendas algo lejanas, encendidos en los cañares para mirarla. La hilandera deseaba que llegase pronto el lunes para ir a la fábrica, y al regreso pasar el horrible camino acompañada por Tonet.

No faltó el muchacho al anochecer del día siguiente. Más cerca aún de la ciudad que en las otras noches, salió al encuentro de Roseta. —¡Bóna nit! Pero después de la salutación de costumbre no se calló. Aquel demonio de chico había progresado en el día de descanso. Y, torpemente, acompañando sus expresiones con muecas y arañazos en las perneras del pantalón, fué explicándose, aunque entre palabra y palabra pasaban a veces dos minutos. Se alegraba de verla buena. (Sonrisa de Roseta y un «gracias» murmurado tentativamente.) ¿Se había divertido mucho el domingo?... (Silencio.) El lo había pasado bastante mal. Se aburría. Sin duda la costumbre... pues... parecía que le faltaba algo... ¡claro!, le había tomado ley al camino... no, al camino, no; lo que le gustaba era acompañarla... Y aquí paró en seco y hasta parece que se mordió nerviosamente la lengua para castigarla por su atrevimiento, y se pellizcó en los sobacos por haber ido tan lejos. Caminaron mucho rato en silencio. La muchacha no contestaba; seguía su marcha con aquel contoneo airoso de las hilanderas, la ceita en la cadera izquierda y el brazo derecho cortando el aire con vaivén de pendulo. Pensaba en su ensueño; se imaginaba estar en pleno delirio, viendo extravagancias, y varias veces volvió la cabeza, creyendo percibir a la obscuridad aquel perro que le lamía las manos y tenía la cara de Tonet, recuerdo que aña la hacia reír. Pero no; lo que llevaba al lado era un hueso moco capaz de defendarla; algo tirado y escogido, eso sí; con la cabeza baja, como si las palabras que dijo se le hubieran deslizado hasta el pecho y allí estuvieran pinchándole.

Roseta aún le confundió más. Vamos a ver: ¿por qué hacía aquello? ¿Por qué salía a acompañarla en su camino? ¿Qué diría la gente? Si su padre se enteraba, qué disgusto... —¿Per qué? ¿Por qué?—preguntaba la muchacha. Y el mozo, cada vez más triste, más escogido, como un reo convicto que oye su acusación. Nada contestó. Marchaba al mismo paso que la joven, pero separándose de ella, dando trepezones en el borde del camino. Roseta hasta creyó que iba a llorar. Pero cerca ya de la barraca, cuando iban a separarse, Tonet tuvo un arranque de timido; habló con la misma violencia que había callado, y como si no hubiese trascendido muchos minutos, contestó a la pregunta de la muchacha. —¿Per qué? Porque le vullch. Lo dijo aproximándose hasta lanzarle su aliento a la cara, brillando sus ojos como si por ellos le saliera con toda la verdad; y después de esto, arrepentido otra vez, miedoso, aterrado por sus palabras, echó a correr como un niño. ¡Coque la querria!... Hacía dos días que esperaba aquello, y, sin embargo, causaba el efecto de una revelación inesperada. También ella le quería, y toda la noche, hasta en sueños, estuvo oyendo, dicho por mil voces junto a sus oídos, aquellas palabras: —Perque le vullch. No esperó Tonet a la noche siguiente. Al amanecer le vio Roseta desde el camino, casi oculto tras el tronco de una moqueta, mirándola con zozobra, como un niño que teme la reprimenda y está atropellado, dispuesto a huir al primer gesto de desagrado. Pero la hilandera se acercó, ruborizándose, y ya a hubo más. Todo estaba habido; no volvieron a decirse que se querían; pero era cosa convenida el noviazgo, y To-

net no faltó ni una sola vez a acompañarla en su camino. El panzudo carnicer de Alboraya bramaba de coraje con el repentino cambio de su criado, antes tan diligente y ahora siempre inventando pretextos para pasar horas y más horas en la huerta, especialmente al anochecer. Pero con el egoísmo de su dicha, Tonet se preocupaba tanto de los tacaos y amenazas del amo como la hilandera de su padre, ante el que sentía más miedo que respeto. Roseta tenía siempre en su estufa algún nido, que decía haberse encontrado en el camino. Aquel muchacho no había presentado con las manos vacías, y exploraba todos los cañares y árboles de la huerta para regalarle a su novia ruedos de pajas y ramitas en cuyo fondo uoos cuantos pilluelos, con la rosada piel cubierta de finísimo pelo y el trasero desnudo, piaban desesperadamente, abriendo su descomunal pico, jamás ahito de migas de pan. Roseta guardaba en su cuarto el regalo como si fuese la misma persona de su novia, y lloraba cuando sus hermanos, aquella gente menuda que tenía por nido la barraca, en fuerza de admirar a los pajaritos acababan de retorcerles el pescuezo. Otras veces aparecía Tonet con un bulto en el vientre, la faja llena de altramuzos y cacahuets comprados en casa de Cepa, y siguiendo el camino lentamente, comían y comían mirándose el uno en los ojos del otro, sonriendo como unos tontos, sin saber de qué, y escatándose muchas veces en un ribazo sin darse cuenta de ello. Ella era la más juiciosa y le reprimió: «Siempre gustando dinero!» Era dos reales ó poco menos lo que en una semana había dejado en la taberna con aquellos obsequios. Y él se mostraba generoso; para quién quería el di-

nero sino para ella? Cuando se casaran, que alguna vez había de ser, guardaría el dinero. La cosa sería de allí a diez ó doce años, no había prisa; todos los noviazgos de la huerta duraban una temporada así. Lo del casamiento hacía volver a Roseta a la realidad. El día que su padre supiera todo aquello... ¡Virgen Santísima!, la deslomaba a garrotazos. Y hablaba de la futura paliza con serenidad, sonriéndose, como muchacha fuerte acostumbrada a la autoridad paternal, rígida, imponente y honradota, que se manifiesta a bofetadas y palos. Sus relaciones eran inocentes. Jamás amó entre ellos el punzante deso, la rebeldía de la carne. Marchaban por el camino casi desierto, en la penumbra del anochecer, y la misma soledad parecía alejar de su pensamiento todo propósito impuro. Una vez que Tonet rezó involuntariamente la cintura de Roseta, ruborizóse como si fuese él la muchacha. Estaban los dos muy distantes de creer que con aquellos encuentros diarios podía llegarse a algo que no fuese hablar y mirarse. Era el primer amor, la expansión de la juventud apenas despierta, que se contenta con verse, con hablar y reír, sin sombra alguna de deso. La hilandera, que en sus noches de miedo tanto deseaba la llegada de la primavera, vió con inquietud la llegada de los crepusculos largos y luminosos. Ahora reñábase a su novia en pleno día y nunca faltaba en el camino alguna compañera de la fábrica, alguna vecina que al verles juntas sonreía maliciosamente adelantándose todo. Era la fábrica comenzando las bromas por parte de todos aquellos enemigos, que le preguntaban con ironía cuándo se casaba, y la hilandera de apodo la Pastora, por tener amores con el nieto del tío Tomá. Temblaba de inquietud la pobre Roseta. ¡Qué pali-



LA NIÑA

Isabelita Marín Jordán

HA SUBIDO AL CIELO A LA UNA DE AYER TARDE A LOS DIEZ MESES DE EDAD

Sus desconsolados padres D. José Marín Pascual y D.ª Isabel Jordán Salva, hermanos Julián, Joaquín, Conchita, Antonio, Carmita y Mariña, abuelas D.ª Julia Pascual y Pina y D.ª Concepción Salva Buitrago, tíos, tíos políticos, primos y demás parientes,

Participan a sus numerosos amigos tan sensible pérdida. Murcia 10 de Mayo de 1906.

ninguno, ó sea el multiplicarse, trasladando en progresión geométrica la ritmos de la vida; en que todo lo que contribuye a la salud de los hombres, es aportar hacienda y todo lo que influye en el sostenimiento de los males y en la efectuación de la muerte prematura, es solo destruir capital, sino perder valiosas producciones, necesarias a otras finalidades, en la lucha, de resultados contrarios, que contra aquellas se entabla; en una palabra, en que, con la Sanidad, pública y privada, es como únicamente, en la indolada España en que hemos nacido y nos desenvolvemos, puede obtenerse el fundamento más racional y de más beneficios a indiscutible trascendencia, que se impone, no solo para curar sus males de hoy, sino para evitar los gravísimos y llegar al codiciado logro de su completa regeneración.

Si, compañero. La clase médica, solidamente sabe, que mediante ella y solo por ella, es como puede imprimirse el poderoso impulso que nuestros gobernantes debieran efectuar en pro de la patria; y los médicos titulares, al constituirse en la Asociación de que somos tan activos, lo primero que hicimos fué, adoptando como emblema fundamental de nuestros actos tan excelsa idea, interceder con los políticos de altura, para que, utilizándose todas nuestras merites y oportunas actividades, se llegara vivamente y por vía despejada y recta, a la realización de la tan anhelada obra. Así lo hicimos; y en las importantes funciones que a nuestra instancia se nos han confiado, trabajamos y trabajaremos con ardor decidido, hasta donde lo permitan las totales sumas de nuestras energías. Ahora bien: yo pregunto al Gobierno, a los Ayuntamientos y a la sociedad en que ejercemos nuestra profesión:

¿Es lícito, es humano, es moral, que quien, como nosotros, trabaja no solo en las actuaciones sanitarias del fundamento y finalidad que arriba esbozo, sino de continuo, oponiéndonos al sufrimiento y luchando contra la enfermedad y la muerte, junto al lecho de la desgracia, consumiendo, por los semejantes, nuestro cuerpo y nuestra alma, que no obtenemos de aquellas entidades el cumplimiento de nuestra modesta aspiración personal, regateándonos la inmovilidad en nuestros cargos, negándonos sueldos decrosos y el exacto pago de los mismos, con la debida consideración y respeto a nuestra institucional profesional? Y, por muy sacerdotel que se quiera estimar esta nuestra profesional institución, ¿tenemos los médicos titulares, algún divino privilegio, para vivir de diferente modo a los demás seres, sin los medios de sustento, y, por tanto, estamos incapacitados para pedir, por la ley ó por la fuerza, como corresponde a las corrientes de los tiempos por que atravesamos, ya que no otra cosa, por lo menos, el acatamiento de las disposiciones oficiales vigentes dictadas a nuestro favor y tan arbitraria y frecuentemente burladas por los Municipios?

Yo he probado casi todos los jarabes, que están hechos con las mejores esencias, con azúcar blanca de primera, con grandes caderas ó peroles estafiados y con la más escrupulosa limpieza, y confieso que los he encontrado deliciosos. Con una cucharada de cualquiera de ellos, en una copa de agua, resulta el refresco más agradable que se puede hacer en un momento. El Sr. Hernández Illán piensa hacer todos los jarabes conocidos y demandados por el comercio, como que en el poco tiempo que lleva su fábrica de funcionar, ha producido ya y ha dado al consumo los jarabes de limón, naranja, fresa, grosella, zarza, chufas, almendras, café, granadina, pera, frambuesa, azahar, y otros que en este momento no recuerdo. Todos con la misma pureza y exquisitez y presentados en grandes y hermosas botellas. Seguramente no se propone perder su dinero mi amigo D. Diego Hernández, en esta industria; pero de cierto, que no le ha inspirado el establecer esa fábrica la idea exclusiva del lucro. Se la ha inspirado en primer lugar, un impulso noble de su voluntad, el dar trabajo a quien lo había de menester, y en segundo el dedicar su actividad a algo práctico que le ocupe el día y redunde en bien general y propio. Lo cual creo que ha conseguido, porque con su enorme bodega, de vinos puros y de toda satisfacción que se titula «Las Palomas», y con su fábrica de jarabes «La Española», ya tiene donde entender, donde trabajar y donde darle a su dinero un empleo de utilidad general. Por estos sus buenos propósitos, no sé si brindar en honor del popular alcalde que reedificó el actual teatro de Roca, con una copa de vino de «Las Palomas» ó con una copa de refresco, hecho con sus jarabes. Mejor será brindar en seco por la prosperidad de los negocios que ha emprendido y por los que emprenda quien, como D. Diego Hernández, se propone trabajar y dar trabajo, poniendo sus intereses en

DIARIO DE MURCIA

FÁBRICA DE JARABES

Con el nombre de «La Española», ha montado en esta población mi bueno y antiguo amigo D. Diego Hernández Illán, una fábrica de jarabes para refrescos, que merece ser recomendada al público. Me atrevo a asegurar, en honor de esta nueva industria local, que habrá otras fábricas de su clase tan bien dispuestas y acoñonadas para elaborar sus productos, pero mejores que ésta de ningún modo.

Yo he probado casi todos los jarabes, que están hechos con las mejores esencias, con azúcar blanca de primera, con grandes caderas ó peroles estafiados y con la más escrupulosa limpieza, y confieso que los he encontrado deliciosos. Con una cucharada de cualquiera de ellos, en una copa de agua, resulta el refresco más agradable que se puede hacer en un momento.

El Sr. Hernández Illán piensa hacer todos los jarabes conocidos y demandados por el comercio, como que en el poco tiempo que lleva su fábrica de funcionar, ha producido ya y ha dado al consumo los jarabes de limón, naranja, fresa, grosella, zarza, chufas, almendras, café, granadina, pera, frambuesa, azahar, y otros que en este momento no recuerdo. Todos con la misma pureza y exquisitez y presentados en grandes y hermosas botellas.

Seguramente no se propone perder su dinero mi amigo D. Diego Hernández, en esta industria; pero de cierto, que no le ha inspirado el establecer esa fábrica la idea exclusiva del lucro. Se la ha inspirado en primer lugar, un impulso noble de su voluntad, el dar trabajo a quien lo había de menester, y en segundo el dedicar su actividad a algo práctico que le ocupe el día y redunde en bien general y propio.

Lo cual creo que ha conseguido, porque con su enorme bodega, de vinos puros y de toda satisfacción que se titula «Las Palomas», y con su fábrica de jarabes «La Española», ya tiene donde entender, donde trabajar y donde darle a su dinero un empleo de utilidad general.

Por estos sus buenos propósitos, no sé si brindar en honor del popular alcalde que reedificó el actual teatro de Roca, con una copa de vino de «Las Palomas» ó con una copa de refresco, hecho con sus jarabes. Mejor será brindar en seco por la prosperidad de los negocios que ha emprendido y por los que emprenda quien, como D. Diego Hernández, se propone trabajar y dar trabajo, poniendo sus intereses en

La historia de este maravilloso caso clínico, es la siguiente: Una mañana, hace algunos meses, la muchacha trató de suicidarse, por celos, dándose una puñalada en el pecho. Los médicos del hospital le dieron permuta, pues el puñal había herido el corazón. Pero no murió. Un médico del Hospital, el doctor Quens, viendo que ne ha-

bió esperanzas se decidió, el día del suceso, a realizar un esfuerzo supremo: dar en el corazón unos puntos de sutura. La herida respiraba a largos intervalos. El cirujano abrió el torax, halló el pericardio distendido: agrandó la herida, y vió el corazón, de cuyo ventrículo izquierdo salía la sangre en abundancia. En aquel momento cesó la respiración; fué preciso practicar en la paciente la tracción rítmica de la lengua. Por tres veces trató inútilmente Quens de apoderarse del corazón; al fin, a la cuarta, lo cogió, y levantándolo del torax, con una finísima aguja enhebrada en hilo muy fino, de lino, dió dos puntos de sutura. Volvió entonces a su sitio, arrojó lo mejor que pudo la cavidad pleural, suturó la herida del pericardio, los cartilagos costales, y por fin, la parte externa de la herida. La operación había durado veinticinco minutos. Entonces, inclinados sobre la mesa donde estaba extendido el cuerpo inerte, asistieron el cirujano y sus ayudantes a una verdadera resurrección. La respiración volvió poco a poco; la enferma se quejó, se movió un poco; ¡vivía!... Intútil es decir los cuidados que se prodigaron a la pobre mujer. Y tan grande fué el éxito, que a los doce días de su ingreso pudo abandonar el hospital, tan radicalmente curada que un mes después asistía a un baile, y hasta valsaba sin experimentar fatiga alguna. Es un caso extraordinario. Sin razón ha conocido algunas mujeres; pero con el corazón remendado, ésta es la primera de que tengo noticia. Glantz

Mariano Camacho. Molina (Murcia) 7 de Mayo 1906.

CURIOSIDADES

UN CORAZÓN REMENDADO

La historia de este maravilloso caso clínico, es la siguiente: Una mañana, hace algunos meses, la muchacha trató de suicidarse, por celos, dándose una puñalada en el pecho. Los médicos del hospital le dieron permuta, pues el puñal había herido el corazón. Pero no murió. Un médico del Hospital, el doctor Quens, viendo que ne ha-

bió esperanzas se decidió, el día del suceso, a realizar un esfuerzo supremo: dar en el corazón unos puntos de sutura. La herida respiraba a largos intervalos. El cirujano abrió el torax, halló el pericardio distendido: agrandó la herida, y vió el corazón, de cuyo ventrículo izquierdo salía la sangre en abundancia. En aquel momento cesó la respiración; fué preciso practicar en la paciente la tracción rítmica de la lengua. Por tres veces trató inútilmente Quens de apoderarse del corazón; al fin, a la cuarta, lo cogió, y levantándolo del torax, con una finísima aguja enhebrada en hilo muy fino, de lino, dió dos puntos de sutura. Volvió entonces a su sitio, arrojó lo mejor que pudo la cavidad pleural, suturó la herida del pericardio, los cartilagos costales, y por fin, la parte externa de la herida. La operación había durado veinticinco minutos. Entonces, inclinados sobre la mesa donde estaba extendido el cuerpo inerte, asistieron el cirujano y sus ayudantes a una verdadera resurrección. La respiración volvió poco a poco; la enferma se quejó, se movió un poco; ¡vivía!... Intútil es decir los cuidados que se prodigaron a la pobre mujer. Y tan grande fué el éxito, que a los doce días de su ingreso pudo abandonar el hospital, tan radicalmente curada que un mes después asistía a un baile, y hasta valsaba sin experimentar fatiga alguna. Es un caso extraordinario. Sin razón ha conocido algunas mujeres; pero con el corazón remendado, ésta es la primera de que tengo noticia. Glantz

Mariano Camacho. Molina (Murcia) 7 de Mayo 1906.

la circulación de la riqueza social. Sea, pues, y buena suerte.

DE FESTEJOS

Sea ó no auténtica, con la firma de «Un huertano», he recibido una carta en la que se me dice que en mi proyecto de Programa de festejos para las bodas reales, se me olvidaron dos cosas, las que más agradece la huerta, porque desde ella y en toda su redondez, se pueden disfrutar. Que son: la iluminación de la Torre de la Catedral, por la noche, naturalmente, y música también en aquellas alturas, al mediodía.

Ya digo que no sé si este huertano, autor de la carta, será auténtico; opino que sí, y que tiene razón. Porque a un guasón de aquí de la ciudad, no es fácil que se le haya ocurrido el efecto fantástico que hace la Torre profusamente iluminada, vista de noche desde la huerta. Ni tampoco que la música en la Torre puede ser oída en los bancales, mientras se cavan los pimientos.

Por eso recojo su indicación que recomiendo, en cuanto a la música, a la comisión del Excmo. Ayuntamiento; y en cuanto a la gran iluminación de la Torre, al Ilmo. Cabildo Catedral. Y el Señor sea con todos. José Martínez Tornel.

CARTERA DE MURCIA

La Cruz de Beneficencia. Por real orden se ha concedido el ingreso en la Orden civil de Beneficencia al párroco de la diputación de Perin (Cartagena) D. Francisco Gómez Turpin, que con peligro de su vida salvó de una muerte cierta a la anciana Francisca Liarre, que se hallaba imposibilitada de salir de su casa donde estalló un incendio. El citado párroco resultó con algunas quemaduras.

PRESTAMOS. -- VICTORIO, 44. Antigua casa de la calle de la Merced.

Andalucía. -- Para el día 10 están señaladas en esta Audiencia las vistas de las siguientes causas:

Sección primera. -- Una de Cartagena, por asesinato, contra Juan Hernández Franco. Defensor Sr. Cañada; procurador Sr. Arroni. Sección segunda. -- Una de La Unión, por disparo, contra Antonio Pérez. Defensor Sr. Llanos; procurador Sr. González Sanz.

Ora de San Juan, por lesiones, contra Juan Antonio Ruiz y otro. Defensores señores Llovera y Serrano; procuradores señores Salvat y Vilá. Otra de La Unión, por disparo, contra Ignacio Torres. Defensor Sr. Jover; procurador Sr. Valero.

Carretería Segurá Aperitivos selectos

En Puerto Lumbreras. -- Durante los días de feria han circulado por el mercado de esta diputación varios billetes falsos. La guardia civil ha encontrado uno de estos billetes de 50 pesetas, bufo de Quedado, y ha hecho un atestado que ha entregado al juzgado. Hay tres denunciados.

Carretería Segurá Aperitivos selectos

En Puerto Lumbreras. -- Durante los días de feria han circulado por el mercado de esta diputación varios billetes falsos. La guardia civil ha encontrado uno de estos billetes de 50 pesetas, bufo de Quedado, y ha hecho un atestado que ha entregado al juzgado. Hay tres denunciados.

Carretería Segurá Aperitivos selectos

En Puerto Lumbreras. -- Durante los días de feria han circulado por el mercado de esta diputación varios billetes falsos. La guardia civil ha encontrado uno de estos billetes de 50 pesetas, bufo de Quedado, y ha hecho un atestado que ha entregado al juzgado. Hay tres denunciados.

Carretería Segurá Aperitivos selectos

En Puerto Lumbreras. -- Durante los días de feria han circulado por el mercado de esta diputación varios billetes falsos. La guardia civil ha encontrado uno de estos billetes de 50 pesetas, bufo de Quedado, y ha hecho un atestado que ha entregado al juzgado. Hay tres denunciados.

Carretería Segurá Aperitivos selectos

En Puerto Lumbreras. -- Durante los días de feria han circulado por el mercado de esta diputación varios billetes falsos. La guardia civil ha encontrado uno de estos billetes de 50 pesetas, bufo de Quedado, y ha hecho un atestado que ha entregado al juzgado. Hay tres denunciados.

Carretería Segurá Aperitivos selectos

En Puerto Lumbreras. -- Durante los días de feria han circulado por el mercado de esta diputación varios billetes falsos. La guardia civil ha encontrado uno de estos billetes de 50 pesetas, bufo de Quedado, y ha hecho un atestado que ha entregado al juzgado. Hay tres denunciados.

Carretería Segurá Aperitivos selectos

En Puerto Lumbreras. -- Durante los días de feria han circulado por el mercado de esta diputación varios billetes falsos. La guardia civil ha encontrado uno de estos billetes de 50 pesetas, bufo de Quedado, y ha hecho un atestado que ha entregado al juzgado. Hay tres denunciados.

Carretería Segurá Aperitivos selectos

En Puerto Lumbreras. -- Durante los días de feria han circulado por el mercado de esta diputación varios billetes falsos. La guardia civil ha encontrado uno de estos billetes de 50 pesetas, bufo de Quedado, y ha hecho un atestado que ha entregado al juzgado. Hay tres denunciados.

Carretería Segurá Aperitivos selectos

En Puerto Lumbreras. -- Durante los días de feria han circulado por el mercado de esta diputación varios billetes falsos. La guardia civil ha encontrado uno de estos billetes de 50 pesetas, bufo de Quedado, y ha hecho un atestado que ha entregado al juzgado. Hay tres denunciados.

fueron asaltados por barcos moros que robaron y maltrataron a los tripulantes. Argel 9.

Los imperiales intentaron atravesar el Muluya sorprendiéndoles los insurrectos. Se trabó un gran combate. Los imperiales tuvieron treinta muertos y numerosos heridos.

LAS HUELGAS

(POR TELEGRAMA) En Dresde. -- Actitud de los patronos. Dresde 9.

No cesando en la huelga los dos mil obreros metalúrgicos, los patronos están dispuestos a cerrar las fábricas, lo que paralizaría a 320.000 obreros. En Turin. -- Desórdenes. Heridos graves. Turin 9.

Sigue la huelga general. Los huelguistas en número de 22 000 recorrieron las calles entonando cantos revolucionarios.

La caballería dió cargas para disolver la manifestación, siendo apedreados los soldados. Los apaches intentaron descarrillar el tren de Milán.

Resultaron varios heridos graves. La federación socialista ha invitado al proletariado italiano a proclamar la huelga general como protesta a las represiones. En Bolonia. -- Colisiones y heridos. Bolonia 9.

Se ha declarado la huelga general. Los comercios están cerrados. Entre la fuerza pública y los huelguistas se han producido colisiones resultando numerosos heridos.

LA BODA DEL REY

(POR TELEGRAMA) La revista militar. -- Detalles de ella. Madrid 9 (11 n.)

El cuartel de Junio se celebrará la revista militar. Además de las fuerzas del ejército concurrirán mil hombres destacados de la escuadra entre marinería é infantería de Marina.

La columna traerá seis cañones de desembarco y la acompañará la música de la escuadra. Se ha ordenado que se alistan para venir a Madrid los aspirantes de la escuela naval.

Es probable que se ordene vengán también cien aprendices marineros que constituyen la dotación del buque-escuela «Villa de Bilbao», que poseen una admirable instrucción militar.

Provincias

(POR TELEGRAMA) Presa destruida. Talavera 9 (6 t.)

En Los Navalmorales ha reventado una presa para agua de 18 metros de altura, arrastrando la impetuosa corriente la fábrica de luz eléctrica y algunos molinos, é inundando la huerta.

Los daños son de gran consideración. Se ignora si han ocurrido desgracias personales. ¿Atentado contra el kaiser? (POR TELEGRAMA)

Sospechosos detenidos. Berlín 9.

La policía ha detenido a cinco individuos sospechosos, cerca de Metz, donde el kaiser irá el sábado próximo a pasar una semana. Se ha demostrado que son anarquistas.

Se han descubierto cantidades de dinamita en Chateau Urville. La noticia ha causado sensación.

BOLSA

(POR TELEGRAMA) Cierre. Madrid 9 (11 n.)

Interior, 82'50. -- Fin, 82'70. -- Próximo, 00'00. -- Amortizable, 101'75. -- Banco, 442'25. -- Tabacos, 410'00. -- París, 9'75. -- Londres, 27'50. -- Exterior París, 95'80.

COMISIONES EN PALACIO

(POR TELEGRAMA) De agricultores. -- Lo que pidieron. -- Lo que dijo el rey. Madrid 9 (11 n.)

Comisiones de agricultores estuvieron en Palacio á entregar al rey un mensaje que le dirigen mil pueblos agrícolas. El conde de Oliva expuso la precaria situación de los labradores y la necesidad de que se aumente entre otras la producción de cereales mediante riegos y se autorice el cultivo del tabaco.

El rey les dijo que dadas sus aficiones agrícolas podían esperar mucho de él. Añadió que en los ensayos que viene haciendo ha comprobado que el tabaco se produce perfectamente en España aunque carece de aroma.

Dijo que proseguía en el Pardo sus ensayos agrícolas, especialmente de abonos químicos. Mostró agradecimiento á los agricultores. La audiencia terminó con un viva al rey agricultor.

Los presidentes de las Cámaras. -- Fiesta regia suprimida. Los presidentes de las Cámaras también estuvieron en Palacio.

El rey les expresó el deseo de suprimir este año el día de su cumpleaños la acostumbrada recepción de las Cámaras, porque éstas enviarán comisiones á felicitarle por su matrimonio, cuando se haya celebrado y así no se obliga á los diputados y senadores á acudir á Palacio dos veces en tan corto espacio de tiempo. Con este motivo tampoco se celebrará el día 17 el banquete de gala.

CONSEJO DE MINISTROS

(POR TELEGRAMA) Las Diputaciones. -- Amós enfermo. Madrid 9 (11 n.)

A las cinco y media de esta tarde se reunió el Consejo. Gasset manifestó que mañana se celebrará la primera reunión de las Diputaciones provinciales, después de conferenciar é separadamente con los representantes de cada una de ellas.

Antes de terminar el Consejo se marchó Amós nuevamente indispuesto. NOTA OFICIOSA

Indulto. -- Redención á metálica. Del resultado del Consejo se facilitó á la prensa la siguiente nota oficiosa: Se aprobaron dos decretos de Guerra. Uno indultando á los oficiales y sargentos que se casaron, contraviniendo la ley de Weyler.

Y otro prorrogando á los mozos del reemplazo de 1905 el tiempo para redimirse á metálica, hasta un mes antes de que se les llame á las filas. Impresiones de viaje

Concas y Gasset refirieron las impresiones de sus respectivos viajes, que son muy satisfactorias. Los presupuestos

Los ministros hicieron una breve exposición de las nuevas orientaciones que llevarán á los próximos presupuestos. Se demoró la resolución acerca de las distintas iniciativas apuntadas para cuando pueda concurrir Amós.

Cuestiones políticas. Se examinó el actual estado de la política interior, como preparación al Consejo de mañana en Palacio y todo lo relativo á la tarea reformadora propia de la ley de presupuestos y puntos contenidos en el programa político del partido liberal.

BARCELONA

(POR TELEGRAMA) Las bombas. -- Registros. Barcelona 9 (8 n.)

Del análisis de las bombas ha resultado que una estaba vacía. Cuatro estallaron por presión y otras cuatro por medio de mecha. Estaban rellenas de pólvora mezclada con picrato.

Continúan los registros en los domicilios de anarquistas. Las gestiones de la policía han resultado hasta ahora infructuosas.

Adquisiciones por la infanta. Se asegura que un representante de la infanta María Teresa ha adquirido el palacio del marqués de Robert y que también ha adquirido una importante fábrica en San Gervasio.

Agitación carlista. El duque de Bivona ha dicho que la agitación carlista en Barcelona y Gerona subsista y que la desautorización de los organismos directivos del partido no ha surtido efecto.

Los elementos levantiscos se han reunido para fijar su actitud. EN FRANCIA

LOS ANARQUISTAS

(POR TELEGRAMA) En Lyon. Fuga de Lafout. -- Detención de su esposa. Lyon 9

Se busca activamente á José Lafout, quien se quemó gravemente el lunes último manipulando explosivos para confeccionar bombas. Es un ardiente sindicalista. Se ha fugado al saber que lo buscaban, abandonando á su esposa. Esta ha sido detenida.

Análisis de las bombas. París 9

Ampliamos la información sobre la explosión ocurrida en el barrio Paisance. Además de la bomba estallada se encontraron dos casi terminadas. Eran botes de barro mantegueros, atados con alambres, recubiertos con cemento y con un agujero para la mecha en el centro de la tapadera.

Se recogió un hilo de pólvora clorata y toda especie de útiles y materiales para la fabricación de explosivos. Declara Habert

El herido Joseph Habert ha declarado que no se proponía matar á nadie ni destruir nada, sino solo hacer ruido para asustar á los burgueses. Dice que ha estudiado algo la Química. Los detenidos. -- Lo que dicen. Alberto Habert ha dicho que es inocente y que presenciaba las manipulaciones como simple curioso.

Joseph Bouchard ha afirmado que ignoraba que Habert hiciera bombas. Bouchard es conocido de la policía como anarquista.

Es secretario de la federación nacional de carpinteros y uno de los militantes más activos. Se le han encontrado retratos de Basci el asesino de Humberto. Se sabe además que era miembro de la liga antimilitarista.

Documentos en esperanto. El juez que entiende en esta proceso ha ordenado traducir varios documentos exigidos á Habert, escritos en esperanto.

EXTRANJERO

(POR TELEGRAMA) El príncipe de Gales. Londres 9

El príncipe de Gales marchará el día 26 á Madrid. Masada para Egipto. El general French será nombrado jefe del ejército inglés de Egipto. Las fuerzas navales las mandará Borsford. La reina Alejandra. Florencia 9.

Llegó la reina Alejandra de Inglaterra. Permanecerá aquí dos días marchando á Venecia y Lióna. Se han hecho numerosas prisiones de sospechosos.

ESPECTÁCULOS

TEATRO CIEGO. -- Compañía secreta y gimnástica de Alegría. La Rosario

FÁBRICA DE CAL HIDRÁULICA de Fernando Galindo. -- Archena. Saco con envase, de 48 kg, en el almacén, pesetas 1 65. Id sobre vagón 1 70. La compra de 10 sacos de una vez, da opción á rebaja de 20 por 100. Devolviendo el envase se abonará 0 40 pesetas por cada uno.

RESGUARDOS DE ULTRAMAR

Se gestiona el cobro ó págase al contado. -- Razón: calle de las Bazar, 13. -- Murcia.

J. J. OLIVA

Director del Sn atorio Quirúrgico, ex-interno de S. Carlos. Consulta todos los días de 12 á 2 y de 3 á 4. Beatas, 15. Cartagena.

Café Belmar

Situado en la calle de Lucas, esquina á la de Barrionuevo (junto al Cuzco). Azúcar blanca de caña á una peseta kilo. Chocolates, conservas, galletas, vinos finos de Rioja, Cognac, licorosa, jarabes, cervezas, etc. etc.

LOS DESARREGLOS DEL ESTÓMAGO

son causa de grandss enfermedades y se evitan y combaten usando constantemente el Agua del Filar en las comidas.

Aviso al público

El establecimiento de vinos Las Palomas, sito en la calle de Agudadores, informa á su numerosa clientela, que ha retirado sus acreditados vinos del depósito que tenía establecido casa de D. Joaquin Portero, plaza de San Bartolomé, junto á la iglesia. Los inmejorables vinos embotellados de Las Palomas se venden en los principales establecimientos de comestibles de esta ciudad. Por error y embotellado se sirven á domicilio. Calle de Agudadores.

FERROCARRILES

MERCANCÍAS LLEGADAS

Á LA ESTACION DE MURCIA el día 9 de Mayo de 1906

Y NO RECOGIDAS POR SUS CONSIGNATARIOS (Solo se expresa la procedencia y número del título de la expedición)

De CARTAGENA. 1912 1951 1958 91143 De BADALONA, n.º De FORT-BOU, n.º 1994 2000 2002 371 De ALICANTE, n.º 2021 2023 2024 19543 19545 19553 2025 2071 2074 19591 19602 19633 2029 2033 2044 19604 19606 28255 2045 2047 2049 19522 19564 19579 2050 2058 2066 De PACHECO, 5491 De ELCHE, 4279 8850 4883 De BALSICAS, n.º De MANUEL, 2506 6740 2511 2493 De CIEZA, 2146 De HELLIN, 3113 Del GRAO, 36019 De NOVELLA, 4883 De PUEBLO LAR- De ALBACETE, n.º GO, 9668 6126 6151 6144 De SUCINA, 70930 70931 70932 70933 De VILLACANAS, De MANTIFE, 30020 7125 De LOGRONO, n.º De CRIPTANA, n.º 11220 9163 2617 De MADRID, 4425 De RIQUELME, n.º 1213 1202 1255 5728

(Continúa en la 4.ª página)

De SABADELL, n.º 4485
De BARCELONA, n.º 58820
De CADIZ, n.º 4106
De VALENCIA, n.º 38530

De ZURGENA, n.º 626
De HUERCAL, n.º 843
De SEVILLA, n.º 34522
De ARANJUEZ, n.º 8151
De ZARAGOZA, n.º 0173

ALOS ANUNCIANTES

En vista de las constantes consultas que de continuo nos favorecen reconocidos y acreditados anunciantes de toda España...

anunciantes la ventaja de que sus anuncios por una inserción en este periódico...

EL LIBERAL en Murcia, además de circular en toda la provincia de Murcia, se extiende también a Albacete, Alicante, Almería y Granada...

La tarifa de anuncios es concedida. Esquelas a precio de tarifa, desde CINCO pesetas en adelante.

SERVICIO DE FERROCARRILES

Table with columns: Station, Type, Time. Includes routes like Alcantarilla-Lorca, Murcia, etc.

Table with columns: Station, Type, Time. Includes routes like Murcia-Torrevieja, Murcia-Alcantarilla.

De Cartagena a los Blancos y vicerversa

Table with columns: Station, Type, Time. Includes routes like Cartagena-La Unión, Cartagena-Murcia.

De Lorca al Empalme y vicerversa

Table with columns: Station, Type, Time. Includes routes like Lorca-Empalme, Lorca-Alcantarilla.

Table with columns: Station, Type, Time. Includes routes like Madrid-Alcazar, Madrid-Cartagena.

Table with columns: Station, Type, Time. Includes routes like Cartagena-Alcazar, Cartagena-Madrid.

ADVERTENCIAS.—Los trenes correos que salen de Madrid los lunes y jueves y de Cartagena los martes y viernes llevarán...

Jarabe Pagliano. DEPURATIVO Y REFRESCANTE DE LA SANGRE del Profesor ERNESTO PAGLIANO. N. B. Dirigirse en Nápoles: Prof. ERNESTO PAGLIANO, 4, Calata San Marco...

T VIGAS DE ACERO PARA EDIFICIOS. MAS BARATAS, MAS FUERTES Y DE MAS DURACION QUE LA MADERA. Jose Garcia.

"EL DIA" Compañía Anónima de Seguros. Capital diez millones de pesetas. FUNDADA EN 1901 EN CARTAGENA.

CAPSULAS DE QUININA PELLETIER. Estas capsulas han resuelto el problema de administrar la quinina sin repugnancia.

LA UNION y EL FENIX ESPAÑOL. COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

Sociedad Anónima de Navegación Transatlántica. Línea de la América del Sur para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fe.

DE INTERÉS A LOS HERNIADOS. Las especialidades (Tortosa) dictaminadas por las Reales Academias de Medicina y Cirujía de España...

Compañía Valenciana de Navegación. Línea regular de grandes vapores entre España, Francia e Italia. BUCQUES DE LA COMPAÑIA.

ANTIGUA AGENCIA STORR. ANUNCIOS para todos los periódicos POSITIVA ECONOMIA. ESQUELAS DE DEFUNCIÓN Y ANIVERSARIO.

Barcelona, El Liberal, Bilbao, Sevilla. Tarifas de publicidad. Artículo industrial, Noticias, Reclamos, Anuncios.

DIARIO DE AVISOS de Cartagena. RESTAURANT "CARTAGENA", Café de España, Obdulio Siles, Muebles de lujo, Hotel de Francia.

REPUBLICA CUBANA. SINDICATO DE INFORMACIONES COMERCIALES E INDUSTRIALES. AGENCIA DE NEGOCIOS EN GENERAL.

COMPANIA INTERNACIONAL DE ELECTRICIDAD. LIEJA (Bélgica). Maquinaria ELECTRICA.

El Liberal. Es el diario de mayor circulación. Tarifas de publicidad en Madrid, Barcelona, Bilbao, Sevilla.

Diario de Avisos. Alberto Ries-Valencia. Servicio regular de VAPORES DIRECTOS. Vapores GARNET, ELISA, etc.

LA PRENSA. SOCIEDAD ANUNCIADORA. Carmen, 18, 1.º TELEFONO, 123. La más célebre de Madrid.

Librería de Tórnel. SAN PEDRO, 17. Hay a la venta los siguientes libros en sus últimas ediciones.

GRANDES HONORARIOS a toda persona digna de confianza, se ofrece una oportuna ocasión de ganar buenas sueldos sin molestias ni gastos.

Mac Andrews & Co. LINEA de vapores frateros. Vapor LUQUE para Hamburgo, vapor CID para Londres y Amberes.

PERSONA de conocimientos comerciales, se ofrece para administrador, secretario particular o cargo análogo.

Esquelas mortuorias y de aniversario. Se remiten gratis tarifas de precios con combinaciones muy económicas a todo el que las pida.